

NAJSVÄTEJŠEJ TROJICE A

Každý z nás pozná príbeh zo života sv. Augustína, keď už bol biskupom, zároveň sa stal aj významným teológom. Napísal veľa teologických traktátov. Chcel rozumom vyriešiť aj tajomstvo Najsvätejšej Trojice. Stále špekuloval, ako je to možné. Jeden Boh, tri osoby a každá je boh. Tak čo, sú traja či jeden? Legenda hovorí, že keď sa prechádzal po pobreží mora, videl ako malý chlapec stále behá od vody k malej jamke v piesku. Do malých rúk naberal vodu z mora a nalieval ju do jamky. Augustín ho dlho pozoroval a po chvíli sa ho pýta:

„Čo to robíš, chlapče?“

„Chcem toto more preliať do tejto jamky.“

„Veď je to nemožné, poznamenal Augustín.“

„Vidíš, ako je mne nemožné preliať more do jamky, tak je tvojím rozumom nemožné pochopiť TAJOMSTVO Najsvätejšej Trojice.“

Potom chlapec zmizol. Aj keď je to legenda, predsa vyjadruje pravdu o tomto tajomstve.

Denne sa prežehnávame a dobre poznáme aj modlitbu Sláva Otcu i Synu i Duchu Svätému. Odkiaľ vieme, že Boh je len jeden, ale je v troch osobách? V Starom zákone nemáme nikde zmienku o tejto pravde z pochopiteľnej príčiny, aby sa židovský národ nezvrhol do mnohobožstva. Kto najlepšie a jednoducho vysvetlil apoštolom túto pravdu, bol Ježiš Kristus. Na začiatku svojho účinkovania, počas krstu v Jordáne, ukázal im Najsvätejšiu Trojicu. Píše o tom sv. Lukáš že „*zostúpil na neho Duch Svätý v telesnej podobe ako holubica a z neba zaznel hlas: "Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zalúbenie"* (3,22). Keď apoštol Filip prosil Ježiša, aby im ukázal Otca, tak mu Ježiš odpovedá: „*Filip, toľký čas som s vami a nepoznáš ma?! Kto vidí mňa, vidí Otca. Ako môžeš hovoriť: "Ukáž nám Otca?!" Neveríš, že ja som v Otcovi a Otec vo mne? Verte mi, že ja som v Otcovi a Otec vo mne*“ (Jn 14,9.11). Aj Nikodémovi Ježiš vysvetľuje, v čom sa prejavila láska Otcova: „*Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život*“ (Jn 3,16). V rozlúčkovej reči vo Večeradle Pán Ježiš uisťoval apoštolov, že ich nenechá samých, ale: „*s Otcom pošle Tešiteľa, Duchu Svätého*“ (porov Jn 14,14), t.j. tretiu Božskú osobu. A nakoniec pred nanebovstúpením dáva apoštolom príkaz: „*Chodte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Duchu Svätého*“ (Mt 28,19).

Pán Ježiš tu celkom zreteľne spomína tri božské osoby, ale nie za účelom, aby sme ako svätý Augustín špekulovali, ako je to, že je jeden Boh, ale v troch osobách, ktorá každá z nich je pravý Boh. Spomína to preto, aby nás uistil, že trojosobnému Bohu, Otcovi i Synovi a Duchu Svätému záleží na každom človeku, lebo nás chce všetkých krstom pojať do svojho trojosobného božského života. Všimnime si, ako Pán Ježiš vysvetľoval apoštolom, ako je to s tromi osobami. Vyššie som uviedol niekoľko citátov z evanjelií, aby sme aj my pochopili, že Boh je láska vo vnútri v sebe a že aj nás chce zahrnúť do prúdu svojej lásky. Priznám sa, že som s ťažkosťou toto tajomstvo Najsvätejšej Trojice vám chcel aspoň trochu vysvetliť a spríjemniť. Viete, keď som bol v seminári, tak najťažšiu skúšku z vierouky sme mali práve z tohto tajomstva.

Čo to znamená pre nás? Aby sme nešpekulovali rozumom, ako je to možné, že je jeden Boh v troch osobách, ale aby sme žili ako kresťania tak, ako nás povzbudzuje sv. Pavol apoštol, aby bola vždy s nami: „*Milosť Pána Ježiša Krista a láska Božia i spoločenstvo Svätého Duchu nech je s vami všetkými*“ (2.Kor 13,13).

Pripravil Martin Mojžiš, sprievodca pútnikov.